



德化盖德福阳村与永春呈祥村交界的山头,竹林如海,郁郁葱葱



# 竹海

# 金蝉花

# 开盛夏

海都记者 田米 文/图

在泉州德化那片翠绿欲滴的盖德福阳村周边,竹林如海,郁郁葱葱。这里是民间草药采摘者徐师傅的老家,如今住在县城的他还是经常回来采药。

徐师傅今年45岁,是一位地道的德化人,对这片土地上的草药了如指掌,25年的采药经历,让他仿佛拥有与自然对话的神奇能力,知道每个季节该采撷何种草药。这次,我们有幸跟随徐师傅的脚步,一同探寻那儿神秘的“金蝉花”。



修竹茂林间,徐师傅轻挥锄头,挖掘金蝉花



头部是“花”,身子是蝉,很是神奇

## “金蝉花”喜欢长在竹林里

德化与永春,两地森林覆盖率极高,宛如两颗璀璨的绿宝石镶嵌在大自然的怀抱中,孕育了无数神奇的草药。2日清晨,海都记者跟着徐师傅走在德化盖德福阳村与永春呈祥村的路。正值野百合竞相绽放的季节,福阳村山间花香四溢,而在这片竹林深处,金蝉花也悄然绽放,为这片绿意添上了一抹神秘与珍贵。

“金蝉花的生长,依赖于竹林这一独特的生态环境。农历五月底至七月十五,在这近两个月的时间里,是金蝉花展现生命魅力的舞台。若错过这段时光,它们便会化作春泥,静待来年的重生。”徐师傅说。

山村的天气,时而下雨,时而出阳光。我们一行人穿梭在德化福阳村与永春交界的呈祥村竹林间。蜿蜒曲折的村道引领我们深入竹海,脚下是层层叠叠、干枯的竹叶。徐师傅的眼神锐利,他告诉我们,这样的环境正是金蝉花偏爱的栖息地。

## 地上是“花” 地下是“蝉”

“金蝉花在这里,快过来看!”徐师傅的呼唤声打破了林间的宁静。我们迅速围拢过去,只见一朵朵洁白、形似小菇的金蝉花簇拥而生,看起来很不起眼。徐师傅轻轻挥动锄头,小心翼翼地挖掘,一朵完整的金蝉花便展现在我们眼前。长在地面上的是白色小菇朵,而长在地下的像是一只“蝉”,其形态之独特,令人叹为观止。

徐师傅告诉记者,金蝉花作为一种珍贵的菌类,必须经过阳光的照射才能焕发其独特的风味。晒干后的金蝉花,无论是与骨头还是肉类一同炖煮,味美、增强抵抗力。在德化、永春这样的山区竹林里,金蝉花几乎很容易找到,但每一份收获都凝聚着采摘者的专注与汗水。



隐于落叶之间,金蝉花还不太好发现



新鲜的金蝉花

## 知多一点

蝉花又名金蝉花、虫花、大蝉草菌,与冬虫夏草类似,属于虫生真菌,是一种外形具有“动物”和“植物”形态特征的奇妙生物。

蝉花主要生长在竹林里,竹蝉是蝉拟青霉寄主,是蝉幼虫体感染死亡后长出的一种花。竹蝉幼虫6年1代,每代5龄,常年生活在土壤中,以老龄弱虫最易得病。到翌年六七月份,温湿度合适,发病死亡虫体前端长出浅黄色或蛋黄色孢梗束,突破表土,伸向地面,形成蝉花。

金蝉花含肝糖、虫草酸、多种生物碱及麦角甾醇等,具有抗肿瘤、中枢神经系统调节作用,疏散风热等功效。(湖南日报)

## “枫桥式人民法庭”创建 金峰法庭构建解纷“三室联调”

海都讯(记者 曾炳光 通讯员 沈志清)为坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进“枫桥式人民法庭”创建,7月4日,芗城法院先后在浦南镇松洲村、石亭街道寮里社区举行“元光文化调解室”与“红色文化调解室”揭牌仪式。

“元光文化调解室”与“红色文化调解室”设立后,将与“语堂文化调解室”一起,联合构建“633”解纷模式中“三室联调”格局,共同谱写金“枫”和谐法韵。今后,芗城法院将指派一名法官、一名法官助理、一名书记员及一名调解员,定期入驻调解室,与当地法律明白人、村居法治带头人联合开展解纷、普法等工作,为打造“无讼乡村”、助力乡村振兴贡献司法力量。

探讨“党建+司法”相融合的工作模式,力促实现“庭-村(社)”常态化诉调对接机制,以“无讼乡村”建设推进基层治理体系和治理能力现代化。

揭牌活动当日,金峰法庭法官在寮里社区红色文化调解室还现场化解了一起农村土地承包合同纠纷,经过1个多小时的努力,当事人双方终于达成调解并签订了《调解协议书》。

揭牌仪式结束后,金峰法庭分别与松洲村、寮里社区签订《共建协议》,并举行座谈交流会,深入

唐昊/制图

# 分类信息

广告热线: 0595-22567990  
13599101718

## 遗失声明

泉州曼雪莉网络科技有限公司  
遗失公章,编号 3505030008957,  
声明作废。

## 遗失声明

石狮荣晟拉链有限公司不慎遗失  
铜质圆形的公章一枚,印章编号:  
35058110043089,现声明作废。

## 租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集  
招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)  
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)